



北京2022年冬奥会开幕倒计时100天

冬奥奖牌“同心”精彩亮相

据新华社电 北京2022年冬奥会开幕倒计时100天主题活动10月26日在京隆重举行，活动上发布了北京冬奥会奖牌“同心”。

北京冬奥会奖牌“同心”由圆环加同心圆构成，形象来源于中国古代同心圆玉璧，共设五环，寓意五环同心，同心归圆，表达了“天地合、人心同”的中华文化内涵，也象征着奥林匹克精神将人们凝聚在一起，冬奥荣光、全球共享。奖牌设计与北京2008年奥运会奖牌“金镶玉”相呼应，展现“双奥之城”的文化传承。奖牌正面中心刻有奥林匹克五环标志，圆环浅刻装饰纹样，均来自中国传统纹样，其中冰雪纹体现冬奥会的特征，祥云纹表达吉祥的寓意。

本着两个奥运同样精彩的原则，冬残奥会奖牌与冬奥会奖牌选用同样的形象来源，设计一脉相承。奖牌正面中心刻有国际残奥委会标志，圆环浅刻冰雪纹与祥云纹。

据新华社电 北京2022年冬奥会开幕倒计时100天主题活动10月26日在京隆重举行，活动上发布了北京冬奥会奖牌“同心”。



北京冬奥会奖牌(正面)
新华社发

同心奖牌和同心玉璧“心心相印”

人民日报客户端标注：“同心”装饰纹样视觉来源于广州南越王墓同心圆纹玉璧(西汉)

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员黄巧好报道：10月26日晚，北京2022年冬奥会奖牌“同心”发布。记者留意到，在人民日报制作的“同心”奖牌一图读懂以及央视新闻客户端播发的冬奥会奖牌宣传片中，均出现了广州南越王墓同心圆纹玉璧图片。而在人民日报制作的“一图了解北京冬奥会、冬残奥会奖牌长啥样”长图中，特别标注“装饰纹样视觉来源：广州南越王墓同心圆纹玉璧(西汉)”，旁边还附上一块玉璧的图片。

羊城晚报记者查阅资料，广州南越王墓于1983年6月被发现，出土了大量文物，其中包括56块玉璧，分置玉衣内外和棺槨四角。这些玉璧中比较突出的有大玉璧、透雕重圈二龙衔环璧、透雕龙纹玉璧、透雕龙凤纹玉璧、双连玉璧等。这些玉璧中，有不少是按同心圆的样式进行设计和制作，纹饰甚为精美。

经南越王博物院的工作人员仔细比对，人民日报制作的图片上公布的“广州南越王墓同心圆纹玉璧(西汉)”，

王墓同心圆纹玉璧(西汉)”，应该是南越王墓主棺室出土的D54玉璧。据资料记载，D54玉璧外径为28.1厘米，内径为6.2厘米，厚度为0.6-0.8厘米；质地、颜色为青玉、深绿；纹饰方面，外区为6龙，中区为凤纹，内区为3龙；出土位置为“头箱”；边缘有部分未抛光。

南越王博物院相关负责人告诉记者，像D54这种三区玉璧在南越王墓共发现了5件，而在同时期的汉墓中极为罕见。记者获悉，央视相关摄制

团队曾在今年年初前来西汉南越王博物馆拍摄该件文物，认为该馆收藏的玉璧(西汉)纹饰清晰，样式精美，在同类文物中具有突出的代表性。

南越王博物院副院长林冠男告诉记者，南越王墓里还出土了一件同样型制，即有三区纹饰，但更大的玉璧，号称“璧王”，直径达33.4厘米，外圈装饰7条龙。目前，D54玉璧正在国家博物馆《海宇攸同》大展展出，而“璧王”在南越王博物院的王墓展区展出，观众可前去一睹真容。



广州南越王墓出土的D54玉璧
南越王博物院供图

相关报道见A4

外交部： 美方有责任有义务 详细说明核潜艇事故

据新华社电 针对美方迟迟未就核潜艇在南海发生事故作出详细说明，外交部发言人赵立坚26日表示，美方作为当事方，有责任有义务详细说明事件相关情况，回应地区国家和国际社会的关切疑虑。

在当日例行记者会上，有记者问：美国军事网站The Drive“战争地带”专栏近日发表文章，披露了一张卫星图片显示，此前在南海与不明物体发生撞击的美国海军核潜艇“康涅狄格”号目前停靠在关岛码头，或在进行评估和维修。事实上，距“康涅狄格”号撞击事故已经过去三周多，但是美方对于这件事背后的种种疑团至今没有给出任何说法。请问中方对此有何评论？

赵立坚说，中方已多次对有关事件表示严重关切，要求美方作出澄清。“然而直到今天，我们所看到的也只有美国军方拖延许久才发表的语焉不详的简短声明，以及美方通过消息人士证实的出事地点在南海。这种不负责任、遮遮掩掩

的做法，让地区国家和国际社会不得不质疑事件的真相和美方的意图。”

赵立坚表示，长期以来，美方打着“航行自由”的旗号，在南海兴风作浪，对地区和平稳定构成严重威胁和重大风险。中国和其他南海沿岸国有理由要求美方回答：此次派出核潜艇悄无声息地在南海游荡，究竟是要执行什么任务？这一次究竟撞上了什么？为什么会撞上？是否造成核泄漏，给海洋环境带来核污染？“美方作为当事方，有责任有义务详细说明事件相关情况，回应地区国家和国际社会的关切疑虑。”

赵立坚强调，南海是地区国家共同的家园，不应成为美国谋求地缘政治私利的狩猎场。美方频繁并大规模派遣军舰军机到南海滋事挑衅，炫耀武力，破坏南海航行自由，威胁中国等国主权安全。美国是南海军事化最大推手。美方应改弦更张，停止上述错误行径，为南海和平稳定发挥积极作用。

广东省人民政府给予全省参加第32届奥运会 获奖运动员及其教练员和有关单位记功奖励

谢思埸全红婵等23人 获记大功奖励

羊城晚报讯 记者唐琦报道：26日晚，广东省人民政府网站公布《关于给予我省参加第32届奥运会获奖运动员及其教练员和有关单位记功奖励的通报》，对谢思埸、全红婵等23个人记大功，给予广东省二沙体育训练中心记大功奖励。

在第32届奥运会上，广东省健儿发扬奥林匹克精神和中华体育精神，克服新冠肺炎疫情对备战带来的严峻挑战，不畏强手、顽强拼搏、勇创佳绩，共获得5枚金牌、6枚银牌、2枚铜牌、26项次前八名，为实现体育强国梦、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献了青春和力量，为广东省赢得了荣誉。

省政府决定，给予获得第一至三名的运动员及其教练员，以及在男子百米比赛中取得重大突破性成就的苏炳添及其教练员记大功奖励；给予获

得第四至六名的运动员及其教练员记功奖励；给予获得第七、第八名的运动员及其教练员嘉奖奖励。

获个人记大功的23名运动员和教练员包括谢思埸、全红婵、汤慕涵、樊振东、苏炳添、刘诗雯、陈艾森、陈清晨、郑鹏飞、王芊懿、杨舒予、刘虹、何威仪、杨立平、李肇民、袁国强、凌伟超、凌海婵、张少辉、原有湖、王九莉、郑薇、刘学。

获个人记功的13名运动员和教练员包括朱明叶、严海滨、杨力维、李月汝、黄思静、梁小静、曾文惠、俞李妍、谭志辉、梁嘉鸿、钟少婷、卫乃章、俞金刚。

获个人嘉奖的7名运动员和教练员包括欧钰珊、王凯华、郭怡琪、冯珊珊、马青元、张泉新、赵春生。

广东省二沙体育训练中心获集体记大功奖励。

外卖骑手撞了人咋赔？ 众包型用工最难判责！

专家建议：对劳动法作出相应修改，让相关平台公司无法逃避法律监管

详见A3

广东财政持续推动提升人口优生优育服务质量

14周岁以下广东学籍女生 明年起可免费接种HPV疫苗

详见A4

装修废弃物 随意丢弃或被罚

广州拟制定相关管理办法并二次征求意见

详见A7



防疫常态化的弦 如何绷紧

近期多地出现的本土散发疫情，呈快速发展态势，一周内已波及11个省份。因感染者大多有跨省份旅游经历，疫情扩散风险仍在加大。流调和病毒测序显示，本次疫情为新的境外输入源头引起。反复无常的疫情提醒人们，如何绷紧常态化防控的弦是不容回避的挑战。

几十年来，我国从未经历过如此影响广泛而又旷日持久的疫情。持续的抗疫，无论社会资源还是参与者的精力都耗资巨大，难免滋生松懈或麻痹情绪。在此形势下，容易出现防范的缝隙或漏洞。加之海外疫情仍在流行，病毒不时闯入国门，如果常态化的防控措施不能落到实处，极易让疫情乘虚而入。疫情防控，最难的是打持久战，但疫情现实又迫使人们必须应战。为此，常态化的控疫机制至为关键。所谓常态化，就是要破除短期“临时性”的观念，防控措施和手段均立足长远，形成长效机制。不论是否有病毒袭击，全社会的防疫机器始终在有效运行，保持“临战”状态。此轮疫情的迅速扩散，恰恰暴露了某些地方常态化防控的虚位和薄弱。

防疫的常态化，要求各种防控措施都融入社会生活，特别是易造成病毒传播的环节。适时的动态监测、抽检、灵敏的预警、报警，迅速的阻断和快速反应、救济渠道，每个节点都要有“哨兵”，每一步都有行动预案，形成24小时全天候的保障机制，一旦发现疫情，便可迅速出击，将疫情扑灭于萌芽状态。

责编/林丽爱 袁婧 美编/李焕菲 校对/潘丽玲



今晨快镜
今早，参展群众现场体验“医护康养”服务 羊城晚报记者 宋金峪 摄

智能的居家养老设备、诱人可口的美食生鲜…… 第29届广州博览会今早开锣

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员穗协作报道：智能的居家养老设备、正宗的全国各地特产、诱人可口的美食生鲜……27日上午，由广州市政府主办的第29届广州博览会在广州进出口商品交易会展馆开幕。本届广州博览会以“融通大湾区，共享新时代”为主题，共设置六个展览。

据介绍，经过28届的发展，广州博览会已成为广州市发挥国家中心城市和粤港澳大湾区区域发展核心引擎作用的重要交流平台。本届广州博览会精心组织内容丰富、形式多样的展览展示，为广大客商朋友搭建互动交流、洽商合作的平台，为巩固拓展脱贫攻坚成果、推动全面乡村振兴

加油助力。本次广州博览会将持续至30日，包括2个综合展、3个专业展及1个专展。其中，综合展设置2个展馆，包括广州城市建设和名优产品展、乡村振兴展。专业展设置3个展馆，包括广州餐饮连锁加盟展、广州养老健康产业展、广州生鲜供应链及冷链技术设

备展。活动组委会提醒，广博会期间，凡进入展馆的人员必须持有健康码/粤康码绿码、体温低于37.3摄氏度、佩戴口罩。普通观众须提前一天通过广州博览会微信小程序填写相关信息预约观展，按预约时间凭预约二维码进入展馆。